

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra 2:50 K 1 óra 2:50 K
1 évre 30 K 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Kik a népesalók?

Mióta a föld forog keserű levében, annyi hazugság nem hangzott el feltétlen, mint most Magyarországon, amikor a nemzetközi szociáldemokrácia egész féktelen mohóságával veti magát a meggyötört és feltört magyar népre.

Különösen két dologban tombol a vörös hazugság-áradat. Abban a kétfőben, mely most foglalkoztatja a szocializmus harca a jelkeket. Egyik a föld-reform kérdése, a másik, mil-liók feltett kincse, a vallás ügye.

Hogyan ámitanak a földreform kérdésben?

Minden, a dologhoz csak kevéssé konyvitó ember is tudja, hogy szociáldemokrácia annyit jelent, mint a termelő-eszközöknek az egyesektől való elvétele s az állam, vagy mondjuk a társadalom tulajdonába, vagyis köztulajdonba való átvétele. Ez a szociáldemokrácia alapdogmája, ezt muzsikálja, néha durvábban, néha lágyabban a Népszava, ezt lehet olvasni az összes pártkiadványokban, ezen terekvésére építette föl egész existenciáját a szociáldemokrácia párt. És most itt van a föld-osztás kérdése. A vörös róka itt beszurult a lyukba s nem tud se előre, se hátra jutni. Tudja, hogy a földművesek csalakozása nélkül Magyarországon, ahol a lakosság het-ven százaléka földműves, soha sem fog zöldágra vergődni.

De hát hogyan álljon a földet kívánó nép elé azzal a programmal, amit Gárami Ernő elvtárs, most keres. miniszter így fejez ki: „Az osztály-har.” című irásának 14. lapján: „A munkásosztályi tetsza-badítása nem lehetséges más-ként, mint a termelőeszközök magántulajdon-mivoltánának megszüntetése és társadalmi tulajdonná avatása révén.” A szociáldemokrácia nem adhatja magántulajdonba a legelső és legfőbb termelő eszközt a földet, mert különben kirugta-lábai alól egyetlen, tulajdon-képeni programpontját, ami őt a többi pártoktól megkül-

lönbözteti. És a pártban s a többi gyűléseken mégis azt hirdeti, hogy ő a földműve-seket földhöz akarja juttatni.

Amikor pedig rábizonyítják, hogy ez csúlis, akkor azt mondja, hogy nem lehet egy-szerre az ötödik emeletre ug-ragni, hanem előbb a többi emeletet kell megjárni. Mas szóval most még nem bírnak a földműveseket jobbágyokká tenni, de mindenképen arra törekszünk, hogy felhuzzuk őket az ötödik emeleten levő vörös mennyországba, ami azonban nem lesz egyéb, mint új rabszolgaság, a régivel gon-noszabb jobbágyág. Addig pedig gimplifogás céljából har-detik, hogy igenis, a szociál-demokrata párt nem ellensége a magán-földtulajdonnak, na-mem csupán ellenségei fogják ezt réá: Tulajdonképen azt kel-lenne mondania: Most, egy kis időre, míg be nem tétel-

tünk benneteket az akolba s le nem nyitjuk rólatok a párt-adó gyűjűjét, addig a tettek lehet a föld, de aztán ha ha-taloforra kerülünk, elveszűk tőletek; nem végezőnk ki ben-neteket egyszeri fejbekolintás-sal, hanem lassan gyűkölünk meg, hogy ne fájjon olyan nagyon. Nem mindig voltak ők ilyen ravaszok, be-szűttek ők már öszintén is. Pld. a Népszava 1903. márc. 7-én ezt írta: „Ne ámituk ma-gunkat és ne ámituk senkit. Mi nem kegyelmezünk a kis-iparosnak, a kiskereskedőnek, nem vagyunk számalommal irántuk, nem a kisbirtokosok iránt sem, hanem célunk ezen-tul is: közössa tenni az öszűs termelőeszközöket.”

Kik tehát a népesalók?
Földművesek, iteljerek!

A vallás dolgában üzőtt nép-ámitásról legközelebb.

Székesfehérvári és megyei lányokhoz!

II.

Többen reflektáltak múltkori ártomány, mely inkább csak gondolatok adhat, hány szabott, mert észmeiket az újság hasá-bjain ki nem meríteltek.

Amennyire örühetünk annak hogy hálfistennek még sokan vagyunk akik Försterrel tartunk mikor azt mondja: „Aki tisztá-ban van a szabadsággal az ma-ga fogja kivánni a korlátozást, és ellenőrzést ott, hol a cselek-vés teljes szabadsága abba a vesélybe sodorja, hogy alsóbb szenevedélyek és ösztönök rabja lesz és hól oly elhatározásokról van szó melyek melyen hale-vágnak saját és mások életébe.”

Anná lehangolabb, hogy Bu-dapesten az ár magával sodorja még a régi jó vallásos családok is. Egy, magasállású férfi-vendégem volt a napokban és mindenről beszélgetve többek között azt mondja: mi szóf hoz-zá? — én-aki irtóztam még attól is, hogy leányaim mások-kal fölörtöljenek, belefogok tud-ni nyugodni abb, hogy hivas-ságon kívül, másokkal éljenek.

Azt hittem nem jól hallok, de sajnos így érte, ahogy mon-dotta. Onak hozta föl a hábo-ruban elesettek nagy számát s azt a körülményt, hogy akik megöltek is állás nélkül van-nak s vajmi kevesen nőstíthet-nek. Több ismerősének ház-aságon kívüli helyzetéből vonta le a konzekvenclát, nagyobb boldogságot vél így találni, mint a házasságban. Emilitést teit egy bíról kinek felesége tíz év óta a Lipótmözön van, s a férfi és egy tanárú szerinte a legideálisabban élnek együtt. Különböben pedig mindkettő sze-rencsétlen lenne. Mentségére hozta föl, hogy ezt a viszonyt leányainál, csak egy megbiz-ható, nyugodt mélygondolko-zásu emberrel tudja elképzelni. Gondolják, hogy az érvek egész légióját vonuffattam fel az én meggyőződésem mellett s meg-emeiték csak azért n'hányat, hogy lássák, hogy a szabadsze-relem mennyire a nő rovására és nem-javára, boldogságára lenne.

Amint nem kívánhatunk plá-tói szerelmet férfi részről, mert ez szerintök lehetetlen, úgy nem kívánhatja a férfi sem hogy a lány szerelmét, erköl-csét, becsületét áldozatul hozza azért, hogy a férfi néhány év múlva öthagyja. A férfi, a don juáni babérokat gyűjti, még a lány megvetést arat nemcsak a társadálmon, de előbb utóbb a férfi részről is, mert nem hogy a szabadszerellem, de sokszor még a házasság sem köti elég-gé azt a férfit, aki önzésében csak azt keresi ami neki jól esik, ami neki hasznára van? azt tartva, hogy fő a változa-tosság. S még ha boldogság volna is ez a helyzet, ott kísért folytatn: elvesztésének félelme.

Amte szerint: „Szívünk any-nyira változókéony, hogy a tár-sadalom feladata odahatni, hogy szívünk kétkulacsossága és sze-szélye elnyomassák, melyek azt eredményeznék, hogy az embe-ri cél és méltóság híjával levő kísérletezésé aljasulna le.”

A természet tele van vad egészségtelen hajlamokkal; szen-vedélyekkel, ezeknek korlát kell s ez a korlát a házasság, jogi forma de teitve kell lennie lélekkel, erkölccsel, szeretettel bensőséggel, tisztellett, szere-lammel és barátsággal, mondja Prófászia. Szuszti pedig így fűzi tovább: A házasság a ba-rátságok barátja. Van e barát-ság határidőre? Barátság bizo-nyos-határidőre már nem ba-rátság hanem állandóság a ba-rátság lényegéhez tartozik, ép ugy az állaudóság, az életöz-vevényesség felbonthatatlansága a házasság lényegéhez tartozik.

S ha kérdezik mi védi meg a nót öszinté-érzése szerelme ellen, ha azt nem követheti há-zasság? Védi vallása, erkölcsös-sége, munkás élete s a felelős-ség mélyvel istennek s a társa-dalomnak tartozik.

A látszat ugyan azt mutatja, hogy épen a mai társadalom az, mely rászabadítja a nőt az erkölctelenségre, de csak ad-dig míg el nem pusztítja az er-kölcsös élet gyümölcsét s így a vallásos magyar nők ebbe hallgatóságukkal beleegyeznek.

A pestiek annyit hallották a szabadszerelmet hangoztatni

hogy akik eddig még a gondolatától is távol állottak, próbálják beleélni magukat, mért hiszen mi sem könnyebb — az erény útja ugyanis tövissel van kirakva — a végre a dívatot is követni kell, s most ez járja. Tehát nem elég az elvek mellett kitarítani, hanem meg kell, hogy mutassuk, hogy vagyunk még akik magasabb célokat is látunk az életbe s ha kell betöltjük azt a helyet, melyre majd a sok elhagyott gyermek hív bennünket. Nagy még a köd, de azt lássuk, hogy a szabadszeretlen nyomán jár a sok vadhajítás és ha a modern ánya nem akarja, elhagyja gyermekét, meghallgatjuk mi a sok kicsi áldozat csengő könyörgését és ez a munka lesz a szegény szenvedő hazánknak a legszebb ajándék. Legyen!

Héj! Erzsébet!

Rabszolgaságban.

Szóval szíjjal szabadságot hirdet, a valóságban az állati sorsba süllyeszti az embert az az új irányzat, mely vörös lobogó alatt akarja megváltani a világot. En azt hittem, hogy a világmegváltók uralma azt jelenti, hogy szabad szó, szabad véleménynyilvánítás, teljes szervezkedési szabadságunk lesz nekünk munkásoknak.

Azonban a világ tudomására kell adnom azt, hogy amely pillanatban a forradalom kitört, azonnal meg kellett itt némi minden olyan meggyőződésnek, amely nem szociáldemokrata. Huzugság állonkság és közönstéség világcsalás az ilyen világ szabadság amikor egy párt, egy szervezet a maga Prokrasztus-ágyába akarja fektetni a meggyőződést.

Most nincs mit takargatni rajta, a keresztényszocialista meggyőződése fötött a vasfűtykös örködik, hogy amely pillanatban megmozdul és háborog, azonnal lesújtson rá, összetörje.

Nem mondom, hogy ez teljesen mindenütt így van. De nagyon sok helyen, kell ma a keresztényeknek a földalatti katakombákba bujdosni, ha imádkozni akarnak, ha meggyőződésük szerint hangosan gondolkozni akarnak.

Azt mondják, hogy nincs rabszolgaság, baromi jobbság? Nincs? Jöjjön velem, aki látja akarja a modern rabszolgát! Egyik oldalról a kapitalizmus olvaszta így a zsrját, a másik oldalról a szociáldemokrácia preseli ki. Ez utóbbi azonban nemcsak pénzt vesz el, hanem a lelke fölött is akarnak éarni (Miklós cár ural-

ma kismiska ehhez) módra uralkodni.

Meddig maradhat lenni ez a siralmas állapot? Keresztény főtvereim, töletek függ. Ha egyszer elég volt ebből, akkor mintegy kiéhezettét oroszlanak kell kitörnünk a ketrecből, melynek vasrácsos ajtajánál a bizalmi áll ört. Tőlünk függ, mikor tesszük ezt meg.

Rabszolga.

Ellenforradalom.

Ugy látszik: professzionista forradalmárok is vannak, akik hivataásszerűen fogják fel a forradalomcsinálást s állandóslani szeretnék a revolúciót, intézményessé tenni, mint valami hivatalt. A forradalom professzionistái nem tudnak belegyú-

gyúzni, hogy egyszer már győztek, hogy az ellenfél végleg megadta magát, hogy a régi sötét reakciós Magyarország meghalt visszahivatásként. Ezek a derék hivatalnokai a revolúciónak mindennap újból és állandóan győzni akarnak, mindennap újból legyőzni a reakciót, mindennap új ellenséget fedeznek fel a kihált csatamezőn is. Akik le kell győzni, meg kell fékezni, fel kell fedezni, le kell leplezni könyörtelenül, ha az nem is akar barcolni s ha végleg és visszavonhatatlanul meg is adta magát. Ezeknek a fiúknak "ellenforradalom" kell mindenáron és mindennap, amely igazolja őket. A katonatisztek felajánlják szolgálataikat a kormánynak: ellenforradalom! — kiáltják a forradalom professzionistái. Társadalmi mozgalom indul meg az ország területi integritása érdekében, melyet a kormány is programjának hirdet: ellenforradalom, kiáltják a revolúció bürokratái. Ma a keresztény nők szövetsége csinált ellenforradalmat, tegnap Szemere Miklós csinált, akiről kiderül, hogy hetek óta szanatóriumban fekszik, tegnap a papság, tegnapelőtt Csernoch János, egy szóval, akit akartok. Már az is mégtörtént, hogy valaki telefonon önmagát jelentette fel egy kávéházból, hogy jöjjenek, fogják el, mert ő ellenforradalmár. Nem kell félni, az intézményes forradalom mindennapra talál magának egy ellenforradalmat, amelyet felfedez, legyőz, terrorizál, kivégez könyörtelenül. Nem tehetünk róla, ez a buzgalom és ez a rettenthetetlenség a Muskete egy cimlapjára emlékeztet bennünket, a az első bolgár-román háború idejéből, mikor szegény Bulgária — mint most Magyarország — szétlöpve, megálázva feküdt ellenségei lábainál. A rajz a ezen akkordal a gyűlés véget ért.

román nagyvezérként ábrázolta amint élen a királlyal, egy dombról körültekint az elhagyott vidéken. A király látsóvet az orrán tartja s így szól a tábornokokhoz: — Írám, az ellenség sehol se mutatkozik, a csata tehát megkezdődhetik!

HÍR K.

Egy nemzeti zászló leng szerényen a jó öreg város háza erkélyén, az alá állítottak emelvényt karácsony másnapján a szociáldemokraták, hogy hirdessék az ígét a földművelőknek. A barátok templomból kihallatszik az orgonabugás. Nem is zavarta más a piaci szónokokat, akik ezuttal a kommunizmust a földművesek számára átdolgozva magyarázták. Meghallgatták földműveseink és mosolyogtak az erőlködésen. Nem kiabáltak, nem vetek példát az elvörösöktől, csak azt nem értették még józan magyar fejükkel, hogy amidőn a tanítónak ügyvédnek, orvosnak, vasúti munkásnak és mindenkinek szabad polítilámi, miért nem szabad a papnak is? Közben a barátoknál befejezték a misét, már nem hallatszott ki az orgonaszó sem, de annál felelemből tombolt a piaci szónokok ajkán a gyűlölet. Később annak is vége lett, a nemzeti szalagosok émentek felfelé, a piros gombok felé, a szónoki emelvényt pedig birkokba vette egy gyermekcsapat.

(a. n.)

Alakuló gyűlés. Karácsony másnapján az Öreghegyen volt gyűlés Szekesfehértó asszonyok számára, hogy őket az egyesült polgári pártok részére meggyűljék. A szociáldemokraták üzenket kaptak, hogy kik a teremben már előre elhelyezkedtek. Kijött a vihar, amint az első szónok az éjféli misét megzavarására utalt. A második szónok a földmives asszonyok szociális követeléseit változta, de hozzátette, hogy minden a vallás lelkicsinylése s a vallásoktatás sérelme nélkül, a magantulajdon alapján akarják elérni. Erre ismét kitört a vihar. A két szociáldemokrata vezető igyekezett vad népet féken tartani, a két vezető komoly viselkedése hirtelenrozzottan tiszteletet érdemelt, de a népek nem engedelmkedett, sőt az igazottság átment a szónok pártját fogó asszonyokra is, s ettől kezdve a nyugodt tárgyalás lehetetlen volt. Ha a gyűlés összehívó szónok beszélt, a demokraták kiabáltak, ha a demokraták vezetői szólaltak fel, felszólalásuk az asszonyok tiltakozásába fullt. Főleg, amikor ilyen kijelentések hallatszottak a demokraták részéről: „kis templom helyett nagy iskolát kellett volna építeni, — hittant az anyák tanítsák otthon, — orvos nem faluban állig van egy, de pap van mindenütt.” — Maguk az asszonyok vették át a viszonválasz szerepét: „pap is kell, orvos is kell — templom is kell, iskola is kell, — templom el, iskolát is kell, — vallást el, minket.” S

Jellemző, hogy a szociáldemokrata kiküldött a bioklatai a világról sem akarja az iskolában érteni, csak azt akarja, hogy aki hittantot megbukik, magánvizsgát tessen. A kiküldött semmit sem aart tudni a felelőny népszavának a a hitoklatás ellen írt cikkéről, hogy mind a tizenkét kiendeld demokrata, kikről a szociálgnyek nem tudják, hogy kik s hol a hazájuk, mind naponként rószafüzt imádkozik, vasárnap pontosan templomba jár. Igazán nem tudja az ember, félrevezetett emberek-e ezek, vagy hazudnak, — mintha olvasnák.

— Személyi hír. A várpalotai ipartelepek it. agyagárumvelei igazgatójává nevezte ki Klein Késő helybeli agilis kereskedőt, téglagyártó szakembert. Az ipartelep évi termelése 15 ezer vagon szén, kétezer vagon mész és 12 millió darab téglát és cserépszindely. Most kezdik megépíteni az ország legnagyobb villamos központját, valószínű Szekesfehértó is kap várpalotáról áramot.

Nem büntetik a vallást. Levél a szerkesztőséghez. Igen tisztelt Szerkesztő ur! B. lapja legutóbbi számában hasonló cím alatt megjelent közleményére kívánok, mind naponként rószafüzt imádkozik, vasárnap pontosan templomba jár. Igazán nem tudja az ember, félrevezetett emberek-e ezek, vagy hazudnak, — mintha olvasnák.

Nem büntetik a vallást. Levél a szerkesztőséghez. Igen tisztelt Szerkesztő ur! B. lapja legutóbbi számában hasonló cím alatt megjelent közleményére kívánok, mind naponként rószafüzt imádkozik, vasárnap pontosan templomba jár. Igazán nem tudja az ember, félrevezetett emberek-e ezek, vagy hazudnak, — mintha olvasnák.

Nem büntetik a vallást. Levél a szerkesztőséghez. Igen tisztelt Szerkesztő ur! B. lapja legutóbbi számában hasonló cím alatt megjelent közleményére kívánok, mind naponként rószafüzt imádkozik, vasárnap pontosan templomba jár. Igazán nem tudja az ember, félrevezetett emberek-e ezek, vagy hazudnak, — mintha olvasnák.

Naszályi János.

Készséggel adunk helyt a fenntebb nyilatkozatnak, annál is inkább, mert alkalmat ad nekünk arra, hogy a kérdéshez újból hozzájáruljunk.

A beküldött nyilatkozat újból meggyőz bennünket arról, hogy odaát is vannak jóindulatu és jóhiszemű emberek, akik azonban éppen ezért nem gondolják végig azt a romboló processust, mit a szociáldemokrácia fekete agitációja a művelten elemek lelkében végez.

Mi tudunk distingoit a szociáldemokrácia vezetői és az általa felizgatót tömegeknek lelki berendezése között. Az egyik — öntudatosan-e vagy sem, most ne kutassuk — agitációjával lerombolja a vallás tiszteletét, a másik aprópénzre vallja saját fellegelészerint a hallott ígétet. Az egyik

Keresztény Testvérek!

Szeretkedjünk és tömörüljünk az ellenünk irányított támadások ellen.

Bárán vegyük fel a harcot azokkal a terrorizálókkal szemben, akik bennünket „reakciónak”, „királypártiaknak”, „ellenforradalmároknak” mondának s jogainkba akarnak megfosztani csak azért mert mi öntudatos keresztények vagyunk.

Ne engedjük a vallásoshatást kidobni az iskoláinkból!! Ne tűrjük, hogy kisebbségben levő két párt ránk erőszakolja az akaratát!

— Eljegyzes. Barboly Paulát eljegyezte Csizsar József Budapestből.

— Miért utasította vissza Svájc Bédi Schwimmer Rózát. Lotter-Corveon szerkesztő a svájci Sajtószövetség tagja Bernből, a Pestier Lloyd szerkesztőségéhez intézett levelében, többek közt ez áll: „Nem a konzervatív felhágás az oka annak, amint Svájc az említett hölggyel szemben tartózkodó álláspontot foglal el. A szójét követséggel való kelemetlenség óta elvélté elhatározta, hogy új követségek akkreditálásánál óvatossá lesznek. Schwimmer Közasszony különben már a háború előtt Svájcban unig megára vonata a figyelmet egy alkalommal a berni nagy tanácssteremben tartott előadásával, amikor nem tudott jobbat csinálni, minthogy becsületét nyilatkozott Magyarországról, mas alkalommal pedig anarkisztikus propagandáját, a melyet más anarkistákkal egyetemben csinált.

— Az iparosok monstre küldöttsége tisztelget pönteken este Köves Emil kormánybiztosnál és dr. Kerekés Lajos ir. polgármesternél, hogy a tisztapavilonnak átengedését kérje egy létesítendő iparpatota céljára. A Nemzeti Tanács ülésének keretében akarják a kerést előadni, de mivel a most ülésező Nemzetközi tandócs a kormánybiztos nem ismerheti el a város igazi képviselőjelek: az élelt felléggesztették és Berveiler János iparrestitület elnök beszéde után a kormánybiztos a legmellesebb támogatást ígerte a káldottségnek. Dr. Kerekés Lajos h. polgármester a város nevében ígérteti, hogy az egyik katonai épületet, amennyiben a katonaságnak nem lesz rá szüksége, az iparosok rendelkezésére fogja bocsátani.

— A polgárőrök. A polgárőröket ezúton is figyelmeztettük, hogy nem küldünk külön értesítést arról, mikor kell szolgálatot teljesíteni, miután a szolgálati rendet egy hétre előre állapítjuk meg. A jövő heti szolgálati rend a következő: Vasárnap 2. szakasz, hétfőn 3. szakasz, kedden 4. szakasz, szerdán 5. szakasz, csütörtökön 6. szakasz, pénteken 7. szakasz, szombaton 2. szakasz. Parancsnokság.

— Népszövetségi csoportvezetők! Az 1919. évi naptárak ávethetők vasárnap d. e. 11 órakor a népszöv. irodában Petőfi u. 2.

— A szegények fája. Fáultványok ellenében a Fazekas u. 2. sz. alatt kiállított blokkok ellenében, h. hó 30-tól kezdve a fá átvétel és eluvarozható a sóstói erdőből. Ugyancsak 30-án d. u. 2 órakor a sárkeresztúri országút melletti szénraktereknél található száraz és ütésre alkalmas ákácok nyilvános árvevésezen el fognak adni.

— Dr. Pajzs szanatórium Székesfehérvár, sebészeti és belbetegeknek. — Röntgen-Zander intézet. Villanyos és szensavas fürdő. Orvosi vegyi labororium, baktériológiai és vérvizsgálat.

Köhögés ellen kitűnően bevált háziszert a Störk pasztilla. Egy doboz ára 2 korona Szűts Róbert gyógyszerárában.

— Bojtorján hajszesz nagyon bevált hajápoló, erősíti a haj gyökereit s szünteti a kopra képződését. Egy üveg ára 6 korona. — Szűts Róbert gyógyszerárában. Károly király-út.

— Karácsonyi occasió!! dupla szesz selyem és papiion minden színben és minőségben, mátré 85 koronaa, míg a készlet tart VERMES Aruházában.

Családi házat keresek megvételre. Leberözeg a Budai úton egy legújabb is építkezésben, amelyek a Budai útra vezetnek. Csakis kettel bíró házakra rekkeltatók. Zárt ajánlatokat kérem „Vevő” cím alatt poste-restante küldeni.

Könyvismertetések.

A lizeuxi kis Teréz életrajza. A kiadás. Nagy 8. adret, 277 lap, 25 művész illusztrációval ellátott díszmű. A legnagyobb francia kiadás után fordította: Nagyfejő Gabriella. Kiadja a Szent István Társulat (Budapest, VIII. Szentkirályi utca 28.) Ára 10 korona.

Ezre a könyvre különösen az ezezenyok ügyemmel kell figyelniünk. Ennek a földreszállt anygali léleknek önéletrajza sarkentó hatással lesz minden logékony leánytelekre. Készségtelenti használ fog valni minden olvasójának, mert fényes példája annak, hogy elméleti Istennek és embernek tevése életet anélkül, hogy a kor szellemét el kellene maradni. A leánynevelő intézetek és zárdák könyvtárának elmaradhatatlan köteté, de még kívánatosabb hatást fog kiváltani, ha minden leányos ház asztalának díszé lesz.

Hetvenéves küzdelem az autonómiáért. Irtá Hanuy Ferenc dr. 91. lap Kiadja a Szent István Társulat (Budapest, VIII. Szentkirályi u. 28. Ára 6 korona. A kath. autonómia szervezésének hetvenéves. viszontagságokkal teljes történetét adja e munkájában rövid, áttekinthető, de a fejlődés összes jobb mozzanatait felölelő feldolgozásban a szerző a kötet végén közli az 1917. december 21-én Apponyi által e tárgyban benyújtott törvényjavaslatot. A mű megírásánál fogva nemcsak az egyházi és jogi kar, hanem a katolikus egyház beleléte iránt érdeklődő minden katolikus ember figyelmét is kitérdemli.

Az aranykapu. Irtá Törökne Kovács Hermin. Regény, 288 lap. Ára 12 korona. Kiadja a Szent István Társulat. (Bp. — Szentkirályi u. 28.)

A nő irógárda legtermékenyebb és legolvasottabb alakjának legújabb regénye ismét arról tesz tanúságot, hogy a kozzafüzdött reményeket bevállja. Ujabb és újabb munkáiban mind hatalmasabbban fejlődik ki egyénisége, mely úgy látszik kifőnőnően a belső erő k kifejezésében lesz utóéletetlen mester. A belső élet harca a sorssal, a lelki atalakulás oly megrázó erővel és hűséggel van visszaadva, hogy a könyv önmagát fogja ajánlani.

Színház.

Az aranykakast, Kadelburg kitűnő bohózatát telt ház előtt ültették pénteken este színezőink. A közönség sokat mulatott a tura helyzeteiken és sokat tapsolt a szereplőknek, akik közül különösen Vida Illus, Pataki Ferenc, Kovács Lulu, Gulyás Mennyei, Eöry P. Lajos és Bradi tüntek ki.

Heti műsor:

Vasárnap: d. u. Sybill. este: Arany kakas.
Hétfő: Csárdás kiralyno.
Kedd: d. u. Cabaré.
este: Hejhehuj báro és Cabaré.
Szerda: d. u. Legénybucsu.
este: Gögrabszolgá.
Csütörtök: d. u. Hofehérke.
este: Hajduk hadnagya
Péntek: Az ördög.
Szombat: d. u. Koldusgróf.
este: Ripp van Winkte
Vasárnap: d. u. Tancos grófnó.
este: Ripp van Winkte

Mozi.

Az Apolló igazgatósága közli: A detektív király. Ez a film, amelyet hétfőn és Szilveszter este mutat be az Apolló színház, előtt a sablonos detektív-filmektől. Egy hírneves detektívvel félvezetésűekkel akar próbára tenni egy ügyvéd, hogy elhitesse vele, hogy bakot is tud löni. Am az ügyvéd minden ravaszága és fondorlata hiábavalónak bizonyul, mert a versengésből a detektív kerül ki győztesként. A pompás filmet sok deris jelenet teszi még vonzóbbá. Előadások hétfőn este 6 órakor, — kedden, Szilveszter este 6 és 8 órakor.

Az Uránia igazgatója közli:

Hivatalnok leány. mai realis életből merített mélyeségűs drámát mutat be december 30, 31. és jan. 1-én az Uránia színház. Egy szép de szegény leány, kinek egy hadnagy fiére van, főnöke szerelmi ostromát csak fivére segítségével tudja visszaverni. Lotte Neumann játcsza a főszerepet és ez a szerep a művésznőnek egyik legszebb alkotása. Szilveszter délután az Uránia 2. előadást tart 7 és 9 órakor. Ujév napján 3 előadás 5, fél 7 és fél 9 órakor. Január 2-án a hatóság korlátozó megszűnik és ezidőtől fogva az Uránia ismét két előadást tart fél 7 és fél 9 órakor kezdettel.

Társzerkesztő: ALAPI ANDOR.
Kiadó tulajdonos: SZ. FEHÉRVÁRI EGYHÁZMEGYE.

Értesítés.

Értesitem a város közönségét, hogy a várapalotai iparte-
lepek igazgatóságával történt
megállapodás folytán napon-
ként néhány waggon szén ér-
kezik Székesfehérvárra, mely
megrostálva a vasuti állomáson
csaladonként legfeljebb 10 m.
m. tételekben min-ként 12
korona ár mellett elosztásra
kerül. Fuvardij métermázsán-
ként 2 korona. A várapalotai
szén fával alágyujtva tűzhely-
ben és mindenféle kályhában
jól ég, de célszerű száraz szel-
ős helyen raktározni, hogy a
bánya nedvesség elpárologjon.
Megrendelhető Klein Rezső
cégnél Háltér (Ponty épület)
Telefon 343. vagy a déli va-
suti raktárban telefon 240. és
Budai ut. 15 szám alatt Tele-
fon 34.

Rendőrség

Székesfehérvár szab. kir. város rendő-
rkapitányságát,
8121/1918. jk. szám.

Hatósági hirdetmény.

Az ipari és kereskedelmi iro-
dák, valamint a nyílt árusítói
üzletek köznapokon és vasárna-
pokon való nyitva tartása tár-
gyában, kiadott BISIM. E. sz.
rendelet egyfelől a szén hi-
ányra, másfelől az áru és nyers
anyag hiányra és munkanélkü-
liségre való figyelemmel, át-
menetileg a következőképp inté-
zkedik:

I. Köznapokra vonatkozó rendel- kezők.

Üzletek, nagykereskedői rak-
tárhelyiségek, reggel 7 órától,
délután 4 óráig, elismert áru-
sítói üzletek reggel 6 órától este
6 óráig nyitva tarthatók.

Ezen rendelkezés alól kivé-
tetek, a kizárólag anyag meg-
munkálással foglalkozó és azon
üzletek, amelyek a közönség-
nek kizárólag helyben való fo-
gyasztására szolgáltatnak ki élel-
miszereket, továbbá a borbélyi
és fodrászüzletek.

Műipari vagy gyáripari üze-
mekhez tartozó irodai helyisé-
gekben, a személyzet reggel 8
órától, délután fél 3 óráig fog-
lalkoztatható művezetők, üzemi
tisztviselők. Ha ezen időn túl
foglalkoztatásuk szükséges és
6 és fél óránál hosszabb időn
át végeznek munkát, megfellelő
külön díjazásban részesítendőek.

Szállítványozási vállalatokkal
kapcsolatos irodai helyiségek
reggel 8 órától esti 7 óráig tar-
thatók nyitva.

Minden más ipari és kereske-
delmi irodai helyiségekben
pénztézetek, biztosítói intéze-
tek stb. a személyzet reggeli
fél 9 órától délután 3 óráig
foglalkoztatható. A felgyülem-
lett rendkívüli munkák elvég-
zésére, leltár és mérleg készite-
sére, a személyzet ezen mun-
ka időn túl is foglalkoztat-

ható. A túl munka megfelelőleg
külön díjazandó.

II. Vasárnapokra vonatkozó ren- delkezők.

Kenyér, péksütemény, tej,
gyümölcs, fozelék és zöldségfé-
lék továbbá élővirág, a kizáró-
lag az erre berendezett üzletek-
ben vasárnap reggel 7-től dél-
előtt 10-ig, utóékon gyümölcs
és élővirág vasárnap reggel 7
órától délután 2 óráig árusít-
ható.

Minden más ipari és keres-
kedelmi árusításnak vasárnapo-
kon szünetelnie kell.

Dohány, dohánygyártmány és
dohányzáshoz szükséges cikkek
továbbá posta értékpapírok, ok-
mány bélyegek, kizárólag doh-
ány árudákból reggel 7 órától,
dél előtt 9 óráig, vasuti pályá-
udvarokon délután 10 óráig
árusíthatók.

Nem kizárólagos és korlátolt
jogú dohányárusok a fentebb
említett cikkeket vasárnapokon
csak a főüzletük nyitva tartá-
sát megállapított idő alatt áru-
síthatják.

III. Italmérőüzletek és vendéglők- re vonatkozó rendelkezések.

Azokat az italmérő üzleteket,
amelyek meleg italelemek ven-
déglozserű - kiszolgáltatásával
nem foglalkoznak, amennyiben
tovább menő megszorítást tar-
talmazó rendelkezések vannak
hatályban, ezeket értelmellen-
lő hagyva, szombaton délután 2
órától, hétfő reggeli 6 óráig
állandóan zárva kell tartani.

Vendéglők az alábbi kivétel-
l szombaton esti 10 óráig va-
sárnapokon délután 10 órától
délután 3 óráig és este 6 órától
10 óráig tarthatók nyitva.

Vasuti állomáson üzemen
tartott vendéglők, a munka szü-
neti napokon és az azt mege-
lőző esteiken, a forgalom igé-
nyeinek szigorú szemmel tar-
tásával megállapított idő alatt
tarthatók nyitva.

A december 31-től január 1-re
visszafelé éjjeli - vendéglők és
kávéházak éjjeli után 1 óráig
tarthatók nyitva.

Az ital kiszolgáltatási korlá-
tozó rendelkezések, melyek sze-
rint a vendéglőt iparral kap-
csolatos helyiségekben étkezés-
hez 5 decí bor vagy sör, illetve
kávéházakban teával egy nyol-
cad decí rum szolgáltatható ké,
továbbra is érvényben ma-
radnak.

Kihágást követ el és 300 ko-
ronáig visszaesés esetén 600
koronáig terjedhető pénzbünté-
téssel büntetendő azon munká-
adó, aki a rendelkezések az illet-
nyitására és zárására valamint
az alkalmazottak munka és pi-
henő idejére vonatkozó rendel-
kezéseit nem tartja meg, míg
az aki az ital kimérésére vonat-
kozó tilalmat szegi meg, - 15
napig terjedhető elzárással és
200 koronáig terjedő pénzbün-
tetéssel büntetettik, és az az
italmérő aki a megállapított idő
alatt üzletét nyitva tartja, vagy
üzletében szeszes italokat mér
ki vagy árusít, a pénzbünteté-
sen kívül az italmérési enge-
dély élvonásával is büntetendő.
Székesfehérvár, 1918. dec. 23.

Dr. Zavaros Aladár sk.
h. rendőrkapitány.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármes-
terének

Pályázati hirdetmény.

Székesfehérvár szab. kir. vá-
ros törvényhatóság bizottsága
1918. szeptember 10. 1918. számú ha-
tározata alapján ezennel pályá-
zatot hirdet a város közigaz-
gatásában előlépés folytán meg-
üresedett egy számvevői (szám-
vizsgálói), közigazgatási gyako-
rnoki és számgyakornoki állás-
ra.

A számvevői (számvizsgáló) a
3-ik fizetési osztály 3-ik foko-
zata szerinti illetményben (ize-
tes, lakbér, háborússegély, vá-
rosi pótlék stb.) részesül, míg a
közigazgatási gyakornoki állás
évi 1400, azaz egyezer-
negyszáz korona, a számgyakornoki állás
pedig évi 1200, azaz egyezer-
kétszáz korona fizetéssel és
megfelelő háborússegéllyel van
egybeöltve. A megváltozott
megilletési viszonyokra való
tekintettel egy a közigazgatási
gyakornok, mint a számgyakor-
nok a városi tanács elvi hatá-
rozata értelmében napidíjtöl-
ték káp, aminek nagyságát az
állások betöltése után az illetők
szorgalmat és munkateljesítme-
nyét figyelembevéve a tanács
fogja meghatározni.

A számvevői (számvizsgáló)
és a közigazgatási gyakornokot
a város főispán-kormánybiztosa,
a számgyakornokot pedig a pol-
gármester nevezi ki.

A birtokozás hatálya mindhá-
rom állásnál életfogytiglan tart.

A pályázati kérvényeket 1919.
január 15-én délután 12 óráig a
városi közig. iktató hivatal-
ban kell benyújtani és a
kérvényben igazolandó az állá-
sokra megkívánt és törvényben
előírt képesítés.

A város szolgálatában nem
álló pályázóknak egészségi bi-
zonyítványt és jelenlegi alkalmat-
zatásukról feleltes hatóság-
guktól szolgálati bizonyítványt,
vagy ha a pályázónak községi-
hatóságban nem állottak tartózkodási
helyük szerint illetékes ható-
ságok által kiállított erkölcsi
bizonyítványt kell csatolniuk.
A város szolgálatában állók
közül azok, akik ezen állások
betöltésénél tekintetbe jöhetnek,
de pályázati kérvényük benadá-
suk katonai okokból akadályozva
vannak, ugy tekintetnek,
mint ha pályázati, kérvényüket
beszállták volna.

Székesfehérvár, 1918. évi de-
cember 14. 27. én.

Dr. Kerekes Lajos sk.
polgármester h.

Utánia-színház

Hétfőn, kedden és szerdán,
december 30, 31 és jan. 1-én:

LOTTE NEUMANN

:: főszereplésével ::

A hivatalnak leány.

Aktuális dráma 5 felv.

Kiegészítő műsor.

Szilveszter estén 2 előadás: fél
7 és fél 9 órakor. Újév napján
3 előadás 5, fél 7, fél 9 órakor.

A VÁRAPALOTAI TÉGLAVÁR- TÓZ, SZÉNANYÁHOZ ÁLLADÓ munkásokat felveszek.

Lakás, fűtés, világítás ingyen.
Ruhát, cipőt és egyéb szüksé-
sleges cikkeket maximális áron kap.
Havi liszt fejadag 12 és 16 kgm
Jó fizetés. Jelentkezzen Klein
Rezső igazgatónál Budai ut. 15.
szám alatt. Székesfehérvár.

APRÓHIRDETÉSEK.

Újságelárusítók felvétetnek a
kiadóhivatalban.

Kocsis azonnali felvetetnek Budai-
ut. 32. Ugyancu csukott fiakkal
eladó.

Egy inatt hálószoba toalettel
eladó. Budai-ut. 23. ajtó 1.

Tulazéást terítőra lánczal,
arany fűbevaló, színházi sal, 3 m.
csomoszín selyem, törülközők és
törölközők eladók. Manz. Janos-
utca 11.

Egy szép polihoros gyermekgy.
egy iskolapad, egy egy gyermek-
asztal eladó. Bakatos-utca 16.

Több szantoföld és kasztorét
bérbeadó. Bővebbet a tulajdonos-
nál: Tolnai-utca 2. sz. alatt.

Egy föld levagott kukoricaszár
közel a Szent-György kórházhoz
eladó. Hollóssy, Budai-ut. 44.

Vendéglő házall együtt eladó.
Széchenyi-utca 84.

Márk órák, ékszerész helyben,
Vásár tér 9. Javít órákat és órák
belül legpontosabban, legolcsóbb
árban. Órák és ékszerek legolcsóbb
forrása.

Kifutófiuk felvétetnek Kuzov-
vitky dívarubázában.

Kisasszonyi keresek gyógy-
táramba. Szűts Róbert, Vasúti-
ter.

Pergettett méz kicsinyben kap-
ható Varkóru 44. sz. alatt.

Lakatos-utca 7. számú ház
eladó. Tudakozódni a városi há-
zkapusnál lehet.

TÜZKO, ÖNGYÚJTÓ, VILLANY elem

ruhafesték és cipőkrem

a legolcsóbb napi ár-
ban kapható!

Gläser, Armin

női divat és rövidruha üzletben
Székesfehérvár, Kossuth-utca

Apolló-színház

Hétfőn és kedden,
december 30, 31-én:

Szilveszter esti műsor!

A DETEKTIV-KIRÁLY

Detektiv-komédia 5 felv.

Rendezde: MAX MACK.

Kiegészítő műsor.

Előadások: hétfőn 6 órakor.
Szilveszter-este 6 és 8 órakor.
Rendes helyárak.